



习近平在出席解放军和武警部队代表团全体会议时强调 落实高质量发展要求 实现我军建设“十四五”规划圆满收官

新华社北京3月7日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平7日下午在出席十四届全国人大三次会议解放军和武警部队代表团全体会议时强调，实现我军建设“十四五”规划圆满收官，对如期实现建军一百年奋斗目标，对以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业，都具有重要意义。要坚定信心、直面挑战，落实高质量发展要求，如期完成既定目标任务。

会上，周刚、李东、丰艳、郑元林、崔道虎、刘树伟等6位代表先后发言，分别就统筹武器装备试验鉴定资源、创新规划执行管理、提高经费使用管理效益、加强军工产能保障、推进国防阵地工程建设、用好新兴领域资源等提出意见建议。

在认真听取代表发言后，习近平发表重要讲话。他指出，我军建设“十四五”规划实施4年多来，取得一系列重大成果，同时也面临不少矛盾和问题。要处理好进度和质量、成本和效益、全局和重点、发展和监管、规划执行和能力形成的关系，走高质量、高效益、低成本、可持续发展路子，确保建设成果经得起历史和实战检验。

习近平指出，要加紧解决规划执行中的堵点卡点问题，强化跨部门跨领域跨军地统筹，强化政策运用和供给，增强政策取向和工作指向一致性，全力畅通规划执行链路。要善于运用现代管理理念和方法手段，持续完善战略管理制度机制，增强规划执行的系统性、整体性、协同性。要坚持勤俭建



军，科学配置国防资源投向投量，提高经费使用精准度和效费比。

习近平指出，完成我军建设“十四五”规划目标任务，离不开国家经济社会发展大体系支撑。要强化军地合力，用好地方优势力量和资源，提高我军建设质量和效益。要抓住我国新质生产力蓬勃发展机遇，创新战斗力建设和运用模式，健全先进技术敏捷响应和快速转化机制，加快发展新质战斗力。

习近平强调，要开展规划执行全过程专业化评估，评出发展质量、评出建设效益、评出体系作战能力。要把监管摆在更加突出的位置，构建完备有效的监管体系，加强融合监督、联合审计，深入查处腐败问题。要更好发挥监管对规划执行的服务和促进功能，确保规划收官质量托底、能力托底、廉洁托底。

中共中央政治局委员、中央军委副主席张又侠主持会议，中共中央政治局委员、中央军委副主席何卫东，中央军委委员刘振立、张升民参加会议。

3月7日下午，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席十四届全国人大三次会议解放军和武警部队代表团全体会议并发表重要讲话。新华社记者 李刚/摄



筑牢股市健康发展根基 资本市场改革“加速跑”

证券时报记者 程丹

加快推进新一轮资本市场改革开放，增强多层次市场体系的包容性，逐项打通中长期资金入市卡点堵点，筑牢股市健康发展的根基……在十四届全国人大三次会议经济主题记者会上，中国证监会主席吴清就下一阶段资本市场改革重点工作进行了阐述。

光大证券首席经济学家高瑞东指出，资本市场未来改革方向明确，监管层意在增强市场活力，引导资本向科技领域聚集。随着相关举措逐步落地，资本市场的包容性与协同性将明显增强。从核心技术突破到创新主体培育，从产业融合发展到金融服务优化，资本市场将为我国经济在全球经济浪潮中稳健前行提供源源不断的动能。

促改革：步伐快 出实招

自2024年全国两会提出“强本强基，严

监严管”的监管理念以来，资本市场改革鼓点密、节奏快，尤其是在新“国九条”引领下资本市场“1+N”政策体系的形成，系统性重塑了基础制度和监管底层逻辑，推动资本市场呈现出积极的、深刻的变化。

一组数据可以看到变化：2024年，证监会办理各类案件739件，罚没款153亿元，金额超过上一年两倍；市场的分红回购已远超IPO、再融资和减持的总规模，沪深300指数股息率达到3.4%，投资和融资更加协调的市场生态正在加快形成；公募基金持有A股流通市值规模从2024年年初的5.1万亿元增长到目前的6万亿元，增幅17.4%。

改革在资本市场激起阵阵浪花，推动投资者预期和市场信心明显改善。叠加DeepSeek在全球人工智能领域脱颖而出，世界对中国科技创新能力有了新的认识，中国资产迎来价值重估。华福证券首席经济学家燕翔认为，用改革的办法破解资本市场存在的深层次矛盾和问题，是促进资

本市场高质量发展的关键，特别是通过综合改革健全投融资相协调的资本市场功能，可以不断增强投资者信心、吸引更多资金入市，提高资本市场定价及运行效率，更好服务实体经济。

未来改革的着力点在哪里？吴清表示，下一步，要进一步增强多层次市场体系的包容性，在发行上市、信息披露、板块层次等方面，进一步优化差异化安排，促进市场资源向新产业新业态新技术领域集聚。

研究出台更多保护投资者合法权益的硬招实招，促进上市公司提升回报投资者的意识和能力，多渠道增强战略性力量储备，健全完善行之有效的稳市做法和工作机制，增强市场基础制度的适配性，稳步扩大高水平制度型对外开放，更好地以开放促改革、促发展。

南开大学金融发展研究院院长田利辉指出，一系列举措就是要打造价值投资的市场新生态，以提升资源配置效率为核心，服务实体经济转型升级，并通过制度设计引导资金“愿意来、留得住、有回报”。从深化科创板、创业板、北交所改革，到优化发行上市、并购重组、股权激励等制度安排，再到以开放促改革，不断完善境外上市备案制度，加强与境外资本市场的互联互通，融资制度的完善将进一步提高资本市场服务实体经济的能力。

向“新”力：制度活 供给足

吴清指出，资本市场对促进产业和科技创新具有独特而重要的支撑作用，科技创新企业越多越强，资本市场的活力、吸引力，以及为投资者创造价值的能力也就越强。目前全市场战略性新兴产业上市公司市值占比已超过四成，先进制造、新能源、新一代信息技术、生物医药等重点领域涌现出一批龙头企业。

下转A2版>>

“各位代表布置的‘作业’，回去后我们会认真去做”

证券时报记者 孙璐璐

“早知道今天各位人大代表布置了这么多‘作业’，我应该带个大一点的文件包。”3月7日，在一东部省份代表团分组会议上，一位来自金融监管部门的负责人起身接过人大代表送来的书面材料时坦诚地说。

今年全国两会期间，科技创新成为“高频热词”，代表委员围绕各自所在领域，就如何更好支持科技创新反映实情提出建议，为政府部门拿出真招实招加快推动问题解决建言献策。

处于不同生命周期的科技创新企业，其风险特征和金融需求有着很大的差异。如何提升科技金融服务的适配性？对不少

科创企业来说，畅通资本市场融资渠道是解题的关键。在上述分组会议上，一位全国人大代表就急切地为当地企业上市融资鼓与呼。

“我不是这个小组的，但因为我们当地有很多拟上市公司，为了反映问题，在我的强烈请求下，小组同意我来参会。”一位来自该省经济发达地区的代表称。

据这位代表反映，去年当地企业赴境外上市步伐有所放缓，当前，一些科技创新企业资质较好，对上市的呼声也较高。

全国人大代表，TCL创始人、董事长李东生3月5日在广东团全体会议上举了个例子，近日比亚迪拟在香港资本市场募资434亿港元，建议境内相关监管机构为大型科

技制造企业制定符合其产业发展需求的融资政策。

不仅是企业家，科研人员同样认为金融对支持科技创新能发挥举足轻重的作用。全国政协委员、中国科学院自动化研究所研究员赵晓光对证券时报记者表示，从科技创新到产业发展，都需要金融资本支持。她期待，2025年能够看到更加丰富多样的金融产品和更具针对性的金融政策出台，支持前沿科技创新、科技成果转化和产业发展。

有的企业对IPO有诉求，有的企业则对并购重组有需要，这都离不开资本市场的支持。

“从我们当地企业反映的情况来看，不少企业呼吁加快资本市场再融资和并购重

组的审核步伐。”在场的另一位人大代表表示，特别是对于一些经营稳健的制造业上市公司，再融资和并购重组能够打通产业链上下游，增强企业科技创新竞争力和投资者信心。希望再融资和并购重组的政策支持力度进一步加大。

面对现场多位代表所反映的科技金融相关问题，听取意见的金融监管部门负责人全程认真倾听，细致记录，中间时不时插问，把问题问细、搞清楚，“各位代表布置的‘作业’，回去后我们会认真去做”。

记者手记

2025全国两会 特别报道

创新“尖兵”不断涌现
中国产业竞逐全球科技高地

A2

从源头治理涉企执法乱象
让企业轻装上阵安心经营

A3

杨宗儒：完善税收政策
把并购重组工具用活用实

A3

柔肩担重任 巾帼展风华

A4

护航企业出海
助力走稳全球布局之路

A5

集思广益凝聚共识
谱写区域经济发展新篇章

A6

非法荐股黑产披上AI外衣
需多方协同监管从严打击

A7

扫码详见▶
证券时报两会融媒体报道



问需于市场、问计于市场、问道于市场

邀您建言 „„„
共促资本市场高质量发展



2025全国两会特别策划